票

# ●第三届全国检察机关十佳文化品牌・正刻

# **河南郑州** 打造职务犯 作品牌

### □本报记者 刘立新 通讯员 杨国辉

作为最高人民检察院确定的全国 首批检察机关重大职务犯罪案件办理 团队之一,曾办理过"刑事缺席审判第 一案",并被最高检、最高法写入工作报 告;选送的办案故事被第二届"新时代 检察故事汇"选评为"十佳检察办案故 事"……这些亮眼成绩的背后,都与一 个叫"正剑"的检察文化品牌密切相关。 近日,记者走进河南省郑州市检察院, 了解"正剑"检察文化品牌背后的故事。

## 铸剑

## 用为民初心磨砺"正剑"品牌

郑州,黄帝故里。这里不仅是国家 级历史文化名城,更是中华优秀传统 文化和中原文化的孕育地,有着丰富 的文化资源

"'正剑'取自'郑州检察'中'郑 检'的谐音,既紧紧围绕职务犯罪检察 职能,又融合了黄帝故里轩辕剑的文 化元素,寓意坚定信仰、忠诚为民、敢 于斗争、勇于担当。"提起"正剑",郑州

市检察院第三检察部主任李凌云感触 颇多。她带领其所在部门的干警,多次 赴二七罢工纪念塔和纪念堂、豫西抗 日根据地纪念馆等红色教育基地砥砺 初心使命、感悟真理伟力。

"同志们,我们脚下是烈士用鲜血 浸染过的红色土壤,我们要永远缅怀 先烈,牢记初心使命,高质效开展职务 犯罪检察工作……"

2023年7月1日,李凌云带领干警 们再次来到二七罢工纪念塔,开展"我讲 二七故事"主题党课活动,感悟先辈的团 结精神、创新精神、斗争精神、奉献精神, 鼓舞干警在检察工作中要赓续奋斗血 脉,淬炼担当品格。如今,定期到红色教 育基地开展主题党日活动已成为郑州 市检察院一体推进党建业务融合发展、 持续擦亮"正剑"品牌的重要内容。

### 亮剑

### 办理刑事缺席审判"第一案"

程三昌贪污案被誉为我国"刑事 缺席审判第一案"。郑州市检察院"正 剑"办案团队顺利办结了该案,也迎来 了"高光时刻"。

程三昌历任河南省漯河市委书 记、豫港公司董事长等职务,贪污公款 308万余元。2001年2月,程三昌潜逃 国外。根据刑法、刑事诉讼法规定,该 案办理应适用"缺席审判程序"。

在中央追逃办统一部署、指挥以及 最高检、河南省检察院的具体指导下, "正剑"办案团队提前介入,面对个别证 人死亡、部分证人移居境外、相关财务 资料收集不够齐全等重重困难,承办检 察官抽丝剥茧,围绕事实认定、法律定 性、证据完善、缺席审判程序适用条件 等内容,提出审查意见数百条,最终使 案件证据体系要素完备、管辖权明确, 为案件的审查起诉夯实了基础。

2020年8月,该案被移送检察机 关审查起诉。审查起诉期间,"正剑"办 案团队全面梳理审查证据,先后向最 高检、河南省检察院汇报40余次,形成 审查报告、起诉书、庭审方案达50余万 字,前后十易其稿。在办案过程中,"正 剑"办案团队围绕刑事缺席审判程序 的具体运用规则、刑事缺席审判案件 证据标准、文书送达、庭审设置、示证 质证等内容主动开展探索实践,为类 似案件的办理提供了"检察样本"。

2022年1月17日,郑州市中级法 院对程三昌一案公开宣判。法院全面 采纳了检察机关的公诉意见,以贪污 罪判处程三昌有期徒刑十二年,并处 罚金50万元,追缴程三昌贪污犯罪所 得308万余元。该案人选2021年度十 大法律监督案例。

借此案办理的契机,郑州市检察 院以"正剑"文化品牌精神为引领,积 极构建高质效的职务犯罪检察工作机 制。该院在对监察机关查办的重大疑 难复杂案件依法介入的基础上,在河 南省检察系统率先建立完善了常态化 的监检衔接、职务犯罪案件请示汇报 备案、缺席审判程序工作流程等机制 和办法;与郑州市纪委监委、郑州市中 级法院会签文件,联合建立职务犯罪 案件办理联席会议工作制度,共同担 起反腐败政治责任。



公诉人出庭支持公诉。

# 发挥品牌作用,引领高质效办案

□全国人大代表,河南省中牟县官渡镇孙庄村党支部书记、 村委会主任 孙中岭

检察机关是国家反腐败工作中的重要力量。河南省郑州市检察院在实 践中不断完善监检衔接机制,探索缺席审判特别程序的检察实践,推动职务 犯罪检察工作水平持续提升。该院从职务犯罪检察工作实际出发,结合郑 州地域文化,创建"正剑"职务犯罪检察文化品牌,入选全国检察机关十佳文 化品牌,树立了职务犯罪检察工作的良好形象。

"正剑"职务犯罪检察文化品牌,用高质效办理的程三昌贪污案等一件件 典型案例,彰显了检察机关在反腐败斗争中发挥的重要作用,让公平正义可感 可触可见。该品牌通过具体的检察履职,不断增强检察机关的战斗力,影响 力。希望检察机关进一步发挥检察文化品牌的示范、导向和辐射带动作用,通 过凝聚文化软实力,转化为检察新动能,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。



### 论剑

## 让高质效职务犯罪检察故事深入人心

"大家好!我是郑州市检察院第三 检察部员额检察官翟伟伟……"2022 年11月,"正剑"办案团队讲述的缺席 审判第一案故事视频在最高检官微发 布后,观众不仅记住了这个引人入胜 的办案故事,也记住了翟伟伟这位一 身正气的女检察官。

翟伟伟是"正剑"团队的中坚力量。 近年来,她办理各类案件76件91人,办 理重特大案件数量在郑州市名列前茅。 求细求实一直是翟伟伟的工作作风。

某国有公司董事长孟连军贪污案是 国家监察体制改革以来,郑州市监委移送 的金额最大的贪污案件,贪污数额达1.6 亿元。2019年9月,郑州市监委对该案调查 终结并移送郑州市检察院审查起诉。

"孟连军的贪污手段极为隐蔽,他 认为检察机关无法认定他的犯罪事实。 翟伟伟介绍,孟连军曾一度痛哭流涕地 忏悔,而后又突然全面翻供。翟伟伟和同 事在依法介入阶段,针对案件事实认定、 证据调取、定性和追赃等方面提出书面 审查意见;在审查起诉阶段,高质效完成 了数百册卷宗的审查和出庭预案、起诉 书、多媒体示证方案的制作。

对该案提起公诉后,翟伟伟又多次 进行庭审演练,确保办案质量和出庭效 果。鉴于孟连军的贪污手法隐蔽、过程 复杂,翟伟伟制作了详细的资金流向图 以备庭审出示。针对孟连军在审查起诉 阶段的无罪辩解,翟伟伟加大对证据的 审查力度,查明每一笔贪污款项的明确 去向,证明孟连军存在非法占有国有公

司公款的主观故意,并将每起犯罪事 实、资金数额、证据等绘制成表格,使案 件事实、证据情况一目了然,逐个击破 了孟连军的无罪辩解。

最终,郑州市中级法院全面采纳 了郑州市检察院起诉书指控的犯罪事 实,以贪污罪、滥用职权罪、非法经营 同类营业罪、伪造国家机关印章罪,数 罪并罚,判处孟连军无期徒刑,剥夺政 治权利终身,没收个人全部财产。

案结不是工作终点,如何强化诉 源治理,从源头上预防职务犯罪的发 生,成为"正剑"团队新的工作目标。 他们坚持一边高质效办好案件,一边 用心用情讲好办案故事,从职务犯罪 检察业务中捕捉关注点,持续推出有 品质、有内涵的"检察官讲述办案故 事"系列检察文化作品,通过检察官 亲历讲述的方式,精彩呈现检察办案 过程,深度诠释法律规定、检察职能、 司法理念,不断提升检察工作的社会 影响力。

《让证据说话》《直击中国刑事缺 席审判第一案》……近两年,"正剑"团 队创作的作品相继获评"河南检察十 佳好故事""全国优秀检察办案故事" "十佳检察办案故事"等称号。

文化润人心,花开结硕果。如今, "正剑"检察文化品牌已成为郑州市检察 机关勇办职务犯罪大案要案的形象展 示,"正剑"团队也成为了检察业务工作 的实战练兵场、教研论辩所、人才孵化 器。郑州市检察院职务犯罪检察部门先 后涌现出全国优秀公诉人2人、全国优 秀办案检察官1人。该团队还荣获河南 省检察系统先进集体、人民满意的政法 单位称号。

# 法眼观察

"班次、时间、始发站、终

都是一样的。怎么会这样?"

近日,有网友反映自己在12306官网买到一张火车票,结果在火车 上发现,有人跟自己买到了同日同车次同座位号的票,对方是通过第三 方软件购买的(据2月3日央广网)。

火车票网上售票的普及极大地方便了人们出行,以往那种在现场 通宵排队的场景已经永远成了历史。但排队买票之苦虽除,一票难求 等难题依然存在,网络售票中新出现的种种问题也有待逐步解决,就如 此次"撞座"的事儿。按说,这种小概率的技术性失误是很难完全避免 的,对此我们也不必过于苛责,但此事值得深思之处在于,其中的一张 是乘客通过第三方平台购买的。众所周知,铁路12306网站(含客户端) 是中国铁路唯一官方火车票网络售票平台,那么,第三方平台的票是从 哪儿来的?其车票发售规则是否合理、规范?在这些平台购票,乘客的 合法权益能否得到有效保障?这些问题依然值得关注,也让我们对火 车票网上销售工作产生出一些新的期许。

首先,我们期待火车票销售工作适当提高透明度。"撞座"现象是怎么 出现的?据12306有关工作人员分析,第三方平台也是在官方出票,应该 不存在"重票"问题。有可能是第三方平台把信息改过之后发给了旅客。 以上原因当然还只是猜测,但其中的隐患也相当明显:如果第三方平台可 以随意修改车票上的人名等信息,会不会出现其他更让人担心的"修改" 情况?这种修改信息的授权,第三方平台究竟是怎么获得的?只有将具 体操作流程适当公开,才能让老百姓安心。此外,也期待有关方面针对漏 洞迅速查明原因,亡羊补牢,以免出现更多、更严重的类似错误

第二,我们期待火车票销售更加规范、统一。现实中,不同平台销售火 车票,在销售规则、算法等方面存在明显不同,让人眼花缭乱。如有记者在 12306和两个第三方平台上进行试验时发现,同一班次的车票,12306上显 示售罄,第三方平台上显示硬座、硬卧有票。这是怎么回事? 对此一名工 作人员表示,12306显示的售罄,是从起点到终点全程票,而第三方平台可 能有自己的算法,车票先买到中间某个不是热门的站点,然后再补票到终 点站。火车票销售毕竟是官方行为,如果在销售方式上过于五花八门,既 有损火车票销售工作的官方性和权威性,也不利于保障消费者平等购票。 如果一些新的算法确实可以更好地满足乘客出行需求,官方平台应当合理 借鉴,在不断完善的基础上逐步推动售票规则走向规范和统一

第三,我们期待火车票销售的公益性别打折扣。据了解,在一些第三方售 票平台,往往同时提供酒店等"搭售"链接,吸引消费者一体下单;抢票规则和收 费项目五花八门,比如付费、充会员等"有偿加速"项目。要知道,火车票事关公 共利益,并非可以随意包装销售、纯粹用于营利的普通商品,如果通过"规则" "算法"随意多收费用,就加重了乘客经济负担,损害了乘客作为消费者的合法 权益。因此,建议有关方面对第三方平台车票销售中的种种不合理收费现象来个"大扫除",切实卸掉

除了便捷,卖得更透明,买得也更公平、实惠,希望我们对网上销售火车票工作的这些美 好期盼都早点变成现实。

# 从被冻结的卡里转走赃款

男子涉嫌两罪被判八年

乘客的额外负担。

□本报记者 郭树合 通讯员 张李娇

把卡提供给诈骗分子后又转走赃款,自以为 聪明的被告人,偷鸡不成蚀把米。日前,经山东省安丘市检察院提起公诉,法院以帮助信息 网络犯罪活动罪、盗窃罪,数罪并罚,判处被告人王某有期徒刑八年,并处罚金16万元,追 缴违法所得;以帮助信息网络犯罪活动罪判处被告人钟某有期徒刑七个月,缓刑一年,并 处罚金8000元。

王某在聊天中得知钟某认识高价收购银行卡的人,便提出让钟某帮助出售自己的银行

卡,并支付中介费,钟某欣然应允。钟某在网络平台购物群中找到收购银行卡的上家,对 方称银行卡是用来买基金外汇走流水的。不过,钟某怀疑上家收购银行卡可能用于犯罪 活动,因此从未出售过自己的卡。 2020年10月,在钟某的联络下,上家答应以每张每月600元钱的价格收购王某的两张

银行卡。虽然王某考虑对方可能会使用银行卡从事犯罪活动,还是按要求在两家银行各 办了一张卡,并绑定了U盾和手机卡。之后,钟某将王某的银行卡、手机卡等放到上家指 定地点,并拿走了放在约定地点的现金4000元。钟某留下600元的中介费,将剩余钱款交

卖卡的钱很快便被王某挥霍一空。此时,钟某找到王某,称王某的银行卡被冻结,上 家想让王某去银行解冻。王某为此多次前往银行,却被告知两张银行卡都被司法冻结了, 无法解冻。上家得知此事便没了音讯。

王某通过手机银行查询得知,两张银行卡被冻结前经常有大额资金进出,目前被冻结 的余额有50余万元。这再次印证了王某的想法:银行卡中的钱是犯罪所得的"黑钱"。因 手头紧,王某产生了"黑吃黑"的想法。他想着自己的银行卡被上家用于违法犯罪活动,即 使钱被转出,对方也不敢报警,因此他尝试用手机银行转出卡内被冻结的钱。

多次尝试后,王某终于发现其中一张银行卡可以进行转账操作了,便立即通过手机银 行将1000元转入自己名下的其他银行卡内。操作成功后,他又将卡内余额分多次转出。 此后,王某发现另一张银行卡也被解冻,便将其中剩余的17万余元通过柜台转账、手机网 银转账的方式全部转出,用于日常消费。

就在王某沾沾自喜时,钟某却备受困扰。据钟某供述,其多次接到境外威胁电话,对 方要求钟某通知王某把转走的钱还回去。然而,钟某却多次劝解王某归还钱款无果。2022 年6月,钟某因不堪威胁到公安机关投案自首,牵出了王某出售银行卡后"黑吃黑"的内幕。

2023年6月,该案被移送至安丘市检察院审查起诉。承办检察官认为,钟某、王某在明 知他人利用银行卡实施信息网络犯罪的情况下,仍以牟利为目的,将王某的两张银行卡出 售给他人使用,二人均涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪。

此外,出售银行卡时王某曾按照上家要求签订一份协议,内容为银行卡是自愿出借, 如果出现司法冻结,王某需要配合解除,卡主不能擅自支取钱款。承办检察官认为,王某 明知银行卡内资金为他人所有,仍以非法占有为目的,窃取银行卡内钱款共计50余万元, 用于个人消费,涉嫌盗窃罪。

2023年10月,安丘市检察院依法对王某、钟某二人提起公诉。近日,法院审理后作出



2024年1月下出版 欢迎订阅或单期邮购





广告

